附件2

工程硕士有关问题解答
一、关于专业学位与工程硕士
1. 何为专业学位？

专业学位是随着现代科技与社会的快速发展，针对社会特定职业领域的需要，培养具有较强的专业能力和职业素养，能够创造性地从事实际工作的高层次应用型专门人才而设置的一种学位类型。专业学位与学术学位处于同一层次，但类型不同，各有侧重。专业学位具有相对独立的教育模式，具有特定的职业指向性，是职业性与学术性的高度统一。近年来，国家和军队都将专业学位作为研究生教育发展的重点，均提出了专业学位研究生达到研究生总数50%的目标。
2. 何为工程硕士？
工程硕士属于专业学位的一种类别，也是最大的一个类别（其它类别如：工商管理硕士、教育硕士、会计硕士、艺术硕士等），共分40个领域，我校有11个领域学位授予权。工程硕士的培养目标是：培养应用型、复合型高层次工程技术和工程管理人才。要求学生掌握相关工程领域坚实的基础理论和宽广的专业知识，掌握解决工程问题的先进技术方法和现代技术手段，具有创新意识和独立担负工程技术或工程管理工作的能力。
二、关于全国联考（GCT）
1. 什么是全国联考？

全国联考是国家组织的面向在职人员的全国硕士学位研究生入学资格考试。
2. 全国联考包含哪些科目？
全国联考包含4门考试科目：语言表达能力（语言）、数学基础能力（数学）、逻辑推理能力（逻辑）、外语应用能力（外语）。
3. 全国联考在什么时间举行？
全国联考时间一般安排在每年十月最后一个双休日。
4. 全国联考有什么特点？
全国联考是一种素质考试和资格考试，不是专业知识考试，相当于美国的GRE考试，是中国研究生教育与国际接轨的一种改革与尝试。考生参加全国联考后，还要参加招生学校自主组织的专业基础课笔试和综合面试。
5. 全国联考录取的学生与每年一月份全国硕士研究生入学统一考试（简称“全国统考”）录取的学生有何区别？
（1）通过全国联考录取的学生原则上是在职学习，而一月份全国统考录取的学生则是全日制学习。
（2）通过全国联考录取的学生不办理入伍手续，不调户口，不转档案，学校不负责毕业分配和工作安置。而军校录取的全国统考研究生一般要办理入伍手续，调户口，转档案。
（3）通过全国联考录取的学生毕业时，因采用“进校不离岗”的在职方式攻读，只发硕士学位证书；而一月份全国硕士研究生入学统一考试录取的研究生，因是在校全日制攻读，毕业时则既发学位证，又发毕业证。
（4）培养目标不同。通过全国联考录取的研究生是培养部队和社会发展急需的高层次应用型职业化人才；全国统考研究生入学统一考试录取的研究生是培养学术研究人才。
（5）培养方式不同。通过全国联考录取的研究生的课程设置侧重于应用技术，强调实践动手能力的培养，学位论文侧重于对研究生工程或管理实践能力的培养和提高。全国统考录取研究生的课程设置则侧重于理论知识。
三、关于学位
1. 全国联考考生毕业时取得的是学历证书还是学位证书？

通过GCT考试入学的考生在毕业时取得的是硕士学位证书，没有研究生学历证书。
2. 通过全国联考考试入学后取得的硕士学位和一般的硕士学位有何不同？
二者的学位证书均是由国务院学位办统一颁发的硕士学位证书，在证书效力上没有区别，只是在职研究生与一月份全国统考录取的研究生的培养重点不同、学习方式、学校的管理方式和学费等情况不同。以工程硕士为例，通过全国联考入学后取得的工程硕士专业学位是与工程领域任职资格相联系的专业性学位，它与工学硕士学位处于同一层次，但类型不同，各有侧重。工程硕士专业学位侧重于工程应用能力培养，工学硕士侧重于理论体系构建与研究能力培养。目前工学硕士学位只能通过一月份的全国研究生入学统一考试才能获得，且主要是全日制培养的方式。
3. 全国联考考生取得硕士学位后能否报考博士？
可以，报考全国联考的考生毕业时取得的证书是国务院学位办统一颁发的硕士学位证书，可以报考博士。
四、关于GCT考试
1. 答题时间与科目顺序怎样安排比较合理？

考题全部为选择题。根据近几年来的情况来看，绝大部分考生的答题时间是不够的，建议没有特别偏好的考生按：数学—逻辑—外语—语言的顺序安排答题。另外，不要因为一道题目耽误太多的时间，考试策略应该是全面收分。不能等全部答完后再涂卡。
2. GCT考试成功的关键是什么？
GCT考查的是综合能力，不能靠死记硬背，题目本身难度小于一月份的全国统考，但因题量大，命题灵活，对考生综合知识、时间掌控和反应速度的要求高于全国统考。
3. 涂答题卡时有何注意事项？
看清答题卡上各科目的顺序和题号，以防涂错。还有一定不要忘记认真填写答题卡上的考生基本信息，如姓名、报考学校、专业等，认真填涂准考证号。
4. 答题时如果出现不会答的题怎么办？
答题时如果出现不会答的题，一定不要空着，要凭直觉选一个答案涂上；即便是拿不准想回来再检查的题目，也不能空着，也要先涂上一个答案，因为绝大部分的同学答题时间是不够的，几乎没有再回来检查的可能性，如果认为自己时间够，有时间回来检查，可以在试卷上做一个记号。
5 全国联考结束后，有哪些注意事项？
考试结束后，一定要妥善保管准考证，注意及时查询考试成绩，保持联系电话畅通，等待报考院校的复试通知。
五、关于报名
1. 符合哪些条件才能报名参加全国联考？

全国联考主要是面向在职人员的，所以大部分专业要求取得学士学位后3年（或取得毕业证4年），经所在单位推荐的优秀在职人员方可报名参加。
2. 应届毕业生可以报名参加全国联考吗？
报考电子与通信工程、控制工程、计算机技术领域的考生可不受获学位年限限制，因此应届生可以报考。应届大学本科毕业生被录取为工程硕士研究生的，需在修完研究生课程并从事工程实践两年以上，结合工程任务完成学位论文，方可进行硕士学位论文答辩。其它领域都不允许应届毕业生报考。
3. 专科生可以报考工程硕士吗？
不可以。
4. 有本科学历（毕业证）没有学士学位能报名参加全国联考吗？
能，但国家有严格的录取比例限制。因此录取分数线会高于有学位考生。
5. 全国联考采用什么方式报名？
全国联考采用网上报名与现场确认相结合的方式报名。
6. 什么是网上报名？
网上报名就是报考者在规定时间内，通过互联网登录全国统一报名网站“中国学位与研究生教育信息网”的“在职人员攻读硕士学位管理信息平台”（网址http://www.chinadegrees.cn/zzlk），按照要求填写、提交报名信息。
7. 什么是现场确认？
现场确认是指考生网上报名成功后，在规定的现场确认时间内，到指定地点现场确认报名信息。
8. 网上报名是在什么时间？
网上报名时间一般是在6月下旬至7月中上旬。2014年网上报名时间以国家通知为准。
9. 网上报名时需准备哪些资料？
第二代居民身份证、学历和学位证书。报名时要填写第二代居民身份证及学历、学位证书的编号。
10. 网上报名时有哪些注意事项？
（1）网上报名时填写的密码一定要记住，以备浏览和修改个人信息时使用。
（2）相关内容，特别是姓名、出生日期、各类编号、电话号码填写一定要准确。
11. 现场确认是在什么时间？
一般在7月中旬。2014年全国联考现场确认时间以国家通知为准。
12. 现场确认的地点在哪里？
现场确认地点由各省级主管部门根据本地区情况具体安排，并会在网上报名阶段告知考生。
13. 只在网上报名没有去现场确认也可以参加考试吗？
不可以。报考者一定要在规定的报名期限内进行网上报名和现场确认，逾期不予办理。只在网上提交报名信息，未在规定时间内到指定地点办理现场确认等相关手续的，本次报名无效。
14. 考生一定要在报考学校所在地报名吗？
考生既可以在招生院校所在省（自治区、直辖市）报名考试，也可在考生工作单位所在省（自治区、直辖市）报名考试。为减少不必要的来回旅途周折，建议考生在工作单位所在省（自治区、直辖市）报名。
15. 全国联考报名时可以选择几所学校？
工程硕士考生当年只可选择1个培养单位报考。
16. 考生报名后需要进行资格审查吗？
需要。对考生是否符合报考有关学位类别的条件的审查，由招生单位组织，在录取前进行。主要是查验身份证、学历、学位证书原件，国家要求必要时应对考生进行学历、学位认证。
17. 资格审查表需要工作单位盖章吗？
需要。由考生所在单位干部部门或人事部门加盖公章，并要对考生所填写的内容进行审查确认，填写审核意见。
18. 军队人员报考资格由哪一级机关审查？
军队人员报考须经部队团以上政治机关干部部门批准、审核和盖章。
